
Administrarea publică: teorie şi practică 107Relaţii internaţionale şi integrare europeană

Introducere. Consolidarea proceselor 
democratice, ridicarea nivelului de trai, 
promovarea coeziunii sociale, intereselor 
statului şi societăţii nu pot fi realizate în 
afara unui cadru propice de securitate. Se 
consideră, că obiectivul esenţial al politicii 
de securitate şi al activităţii instituţiilor din 
acest sector nu constă în oferirea unui sen-

timent abstract de securitate, ci în crearea şi 
menţinerea unor condiţii favorabile pentru 
dezvoltarea economică, socială, politică şi 
culturală a ţării. Asigurarea securităţii naţio-
nale este scopul central urmărit în realizarea 
politicii interne şi externe, cu atât mai mult 
cu cât sfârşitul secolului al XX-lea  şi înce-
putul secolului al XXI-lea sunt caracterizate 
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SUMMARY
Ensuring national security is the central goal pursued in achieving domestic and fo-
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by profound transformations am of the security environment and the emergence of 
new vulnerabilities and threats against states and societies.
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REZUMAT
Asigurarea securității naționale reprezintă obiectivul central urmărit în realizarea 

politicii interne și externe, mai ales că sfârșitul sec. al XX-lea și începutul sec. al XXI-lea 
au fost caracterizate prin transformări profunde ale mediului de securitate și apariția 
unor noi vulnerabilități și amenințări împotriva statelor și societăților.

Cuvinte-cheie: consolidarea proceselor democratice în Republica  Moldova, po-
litica de securitate, NATO, comunitatea europeană, parteneriat Republica Moldova – 
NATO.

Metode aplicate şi materiale utilizate. În procesul de elaborare a articolului, au 
fost utilizate următoarele metode de cercetare: istorice, metoda analizei, sintezei, me-
toda comparativă. În calitate de materiale ştiinţifice au fost utilizate lucrările politolo-
gilor  din Republica Moldova şi Comunitatea europeană.
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prin transformări profunde ale mediului de 
securitate şi prin apariţia unor ameninţări şi 
vulnerabilităţi noi la adresa statelor şi soci-
etăţilor.

Rezultatele obţinute şi discuţii. După 
studii îndelungate, Organizaţia Tratatului 
Atlanticului de Nord a iniţiat şi derulează 
ample procese de remodelare a structurilor 
interne, îndeosebi a celor militare, pentru a 
oferi consistenţă, coerenţă şi perspectivă în 
gestionarea viitoarelor situaţii. Astfel, ea se 
transformă treptat într-un actor politic ma-
jor al lumii viitoare, tot mai interdependen-
te şi mai doritoare de pace.

Este cunoscut faptul că iniţiativa creării 
PpP (Parteneriatul pentru Pace) viza, între 
altele, realizarea unui mediu de securitate 
stabil şi pregătirea ţărilor partenere pentru 
aderarea la NATO, reprezentând o adaptare 
a filozofiei Alianţei la noile condiţii de după 
Războiul Rece şi o transmitere a acesteia că-
tre parteneri. Parteneriatul pentru Pace nu a 
fost însă gândit ca un substitut pentru ca-
litatea de membru al NATO. De aceea, ma-
joritatea ţărilor partenere şi-au dorit şi îşi 
doresc să intre în Alianţă. Este  interesant  
faptul că între ţările partenere se numără 
state neutre ca Elveţia, Austria, Turkmenis-
tan sau Republica Moldova, care au perce-
put corect însemnătatea unei iniţiative de o 
asemenea anvergură.

Relaţiile de cooperare dintre Republica 
Moldova şi Alianţa Nord-Atlantică sunt ca-
nalizate pe diferite dimensiuni de activitate, 
exprimate prin mai multe sfere instituţiona-
lizate de interes comun, printre care conso-
lidarea capacităţilor de apărare, interope-
rabilitatea, cercetarea ştiinţifică şi protecţia 
mediului. Republica Moldova are interesul 
de a dezvolta relaţii benefice de cooperare 
cu NATO pentru a contribui  la pacea şi se-
curitatea internaţională, dar şi pentru ame-
liorarea stării securităţii naţionale. 

Aflându-se în profund proces de trans-
formare a sistemului naţional de securitate 
şi apărare, Republica Moldova beneficiază 
din partea NATO de programe de asistenţă 

care se manifestă prin: consultanţă şi exper-
tiză, acces la informaţii, training şi schimb 
de experienţă, sprijin financiar şi logistic, 
toate împreună sprijinind reformarea sis-
temului naţional de securitate şi apărare, 
dezvoltarea instituţiilor în domeniu, pre-
cum şi rezolvarea unor probleme specifice 
din domeniul securităţii, precum au fost 
ambalarea şi distrugerea pesticidelor de pe 
teritoriul ţării noastre; distrugerea stocului 
de melanj ce era pe cale să genereze o ca-
tastrofă ecologică, susţinerea proiectelor de 
monitorizare a situaţiei privind alunecările 
de teren, asigurarea accesului la internet 
pentru instituţiile academice din ţară ş. a.

Actualitatea şi importanţa problemelor 
abordate sunt determinate de necesitatea 
de a supune cercetării beneficiile cooperă-
rii şi perspectivele de colaborare cu Alian-
ţa Nord-Atlantică. Relevanţa investigaţiilor 
este amplificată de componentele securită-
ţii, care este edificată nu numai pe elemen-
te politice, militare sau geopolitice, dar şi 
pe aspecte economice, sociale, energetice, 
umanitare, ştiinţifice sau ecologice. 

Deşi Strategia de informare şi comuni-
care în domeniul apărării şi securităţii na-
ţionale pentru anii 2012-2016, aprobată 
de Guvern la 25 iulie 2012, prevede o mai 
bună informare a cetăţenilor cu privire la 
relaţia Republica Moldova – NATO, [1] to-
tuşi rezultatele cercetărilor sociologice 
care vor fi reliefate mai jos denotă constant 
că Alianţa Atlanticului de Nord şi politicile 
pe care le promovează în decursul a două 
decenii după încheierea Războiului Rece 
rămân, practic, necunoscute sau foarte pu-
ţin cunoscute. Această situaţie precară de-
monstrează oportunitatea, importanţa şi 
actualitatea realizării unui studiu complex 
al activităţilor şi caracterului Organizaţiei 
în contextul transformărilor structurii siste-
mului internaţional, inclusiv al relaţiilor de 
parteneriat cu Republica Moldova. 

Reperele teoretico-metodologice ale se-
curităţii naţionale şi transformărilor practi-
ce ale acestui sector de interes naţional s-au 
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articulat în jurul diverșilor autori - B. Buzan, 
[2] P. Ţâgankov [3] ş. a. Unele studii, mai ales 
Şcoala de la Copenhaga, iau în considerare 
atât noile tipuri de ameninţări şi vulnera-
bilităţi ce se manifestă în cinci sectoare ale 
activităţii statale (militar, politic, economic, 
societal şi de mediu), cât şi diferenţele esen-
ţiale de manifestare a lor asupra statelor pu-
ternice şi asupra celor slabe.

În Republica Moldova problematica se-
curităţii a fost abordată de astfel de autori 
precum V. Juc [4], V. Beniuc [5], C. Manola-
che [6], V. Varzari [7] ş. a.

Cooperarea dintre Republica Moldova şi 
Organizaţia Nord-Atlantică, incluzând atât 
parteneriatul politic, cât şi acţiuni în dome-
niile ştiinţei şi protecţiei mediului, este re-
liefată în lucrările lui V. Juc [8], V. Lupan [9], 
D. Mânzărari şi V. Ioniţă [10], N. Popescu [11] 
ş. a.

Scopul propus este de a supune cercetă-
rii în complex activităţile de colaborare  în-
tre Organizaţia Nord-Atlantică şi Republica 
Moldova în condiţiile schimbării structurale 
de sistem, exprimate prin politici de asis-
tenţă şi instruire în diferite domenii, urmă-
rindu-se determinarea semnificaţiei lor atât 
pentru Alianţă, cât şi pentru Republica Mol-
dova în contextul statutului autoproclamat 
de neutralitate permanentă.

Pentru  obţinerea unei cercetări comple-
xe, a fost folosit un şir de metode calitative 
- analiza şi sinteza, metoda istorică, metoda 
opiniei experţilor. În procesul de elaborare a 
lucrării au fost aplicate principiile istorismu-
lui, interdisciplinarităţii şi multidisciplina-
rităţii, abordările sistemică şi politologică, 
precum şi un set de metode general-ştiin-
ţifice (structural-funcţională, instituţională, 
descriptiv-istorică, comparativă, analiza şi 
sinteza, inducţia şi deducţia, behavioristă) şi 

particular-ştiinţifice (politologico-descripti-
vă, analiza conţinutului documentelor, con-
tent analiza presei, analiza evenimentelor).

Valoarea aplicativă a lucrării rezidă în 
elaborarea unui studiu cu valenţe fezabile 
care se manifestă prin următoarele: con-
tribuie la familiarizarea opiniei publice cu 
politicile Organizaţiei Nord-Atlantice, asi-
gurând o mai bună înţelegere a caracteru-
lui, obiectivelor şi activităţilor acestui actor 
internaţional; completează setul de infor-
maţii consacrate politicilor Alianţei Atlan-
ticului de Nord şi oferă posibilităţi de a 
identifica oportunităţi noi de parteneriat şi 
cooperare, inclusiv prin actualizarea a doua 
a Planului Individual de Acţiuni al Partene-
riatului.

Concluzii. Tratatul Nord-Atlantic şi-a ex-
tins treptat activităţile exercitate, părăsind 
gradual caracterul îngust militar, potenţia-
lul disponibil, polivalenţa puţin cunoscută, 
eficienţa reconfirmată în asigurarea secu-
rităţii şi apărării, prezenţa în mijloacele de 
informare în masă aducându-i fie autoritate 
de luptător pentru libertate şi democraţie, 
fie detestare şi catalogarea ca exponent al 
hegemonismului şi expansionismului. 

Noul document strategic al NATO are 
o semnificaţie majoră şi pentru Republica 
Moldova, pentru a reafirma rolul anterior al 
organizaţiei, fiind atribuite şi responsabili-
tăţi care acoperă şi necesităţile naţionale ale 
securităţii moldoveneşti. Extinderea şi apro-
fundarea parteneriatelor cu statele terţe de 
către NATO oferă noi oportunităţi pentru 
oficialii moldoveni de a redresa situaţia în 
diverse domenii specifice, legate şi de avan-
sarea capacităţilor în planificarea strategiei 
de apărare sau de obţinere a unor deprin-
deri noi prin antrenarea în misiuni postcon-
flict desfăşurate de organizaţie.
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